

直面机遇挑战、为实现民族复兴不懈奋斗

李真

(娄底潇湘职业学院 湖南省 娄底市 417000)

摘要：党的十八大以来党和国家的奋斗历程充分的展现了中国共产党在习近平总书记为核心的党中央坚强领导下所取得伟大成绩，也为实现民族复兴的历史使命打下了坚实的基础。本文分析了目前我国实现民族复兴所面临的机遇与挑战，并总结了中国共产党为实现民族复兴所做的不懈奋斗以及实现民族复兴历史使命路径的选择。

关键词：民族复兴；历史使命；奋斗历程；路径选择

从十八大至今“梦想--愿景”、“使命--担当”已经成为当代人的历史使命，在中国共产党的带领下，无数的中国人民为实现民族复兴在付出努力，通过坚持不懈的奋斗去让祖国强大，拥有更多的全球话语权。从2019出现的疫情以来，国内国外的形式都出现了一系列的变化，这些变化没有让中国人民退缩，在中国共产党的带领下更加让坚定全国各族人民直面机遇，勇敢的接受挑战的决心，团结一心在各行各业克服重重困难和阻碍，争取早日实现愿景宏图。

一、新时代中国共产党实现历史使命面临的机遇与挑战

新中国成立以来我们国家经历了各个历史时期的不同的变革，面对着国内不同的环境，中国共产党始终带领着中国人民为勇往直前，通过不断地努力，在各个方面都取得很大的成效，特别是近年来，面对国内各行各业出现的问题和困难毫不退缩，不断地取得一个又一个阶段性的胜利。要促进国家的发展，早日实现民族复兴，在现阶段更要正确的认识到国内外的局势，抓住机遇的同时，也要认识到存在的问题，从而更好地接受各种挑战。

新时代我国面临的机遇主要体现在我国正处于重要的发展战略时期，内需需要不断扩大和提升，经济已经开始进入新常态化，改革开放在进一步深化。科学技术呈现出新的发展趋势，智能信息时代已经来临，生物科学也取得重大突破，新一轮产业变革正在全球范围内进行同时外部环境也相对稳定，世界总的格局趋于稳定，全球治理体系正在重塑。

困难是如影随形的，世界局势尽管相对稳定，

但是动荡与困难并存。随着疫情的一次又一次的在各国的爆发，使得全球的经济状况出现了大幅度的滑坡，各国间的局势也变得紧张，甚至出现了动荡的局面。这些外部环境，对我国的经济等的发展还是有较强的影响的。同时国内的发展也面临着较多的波折，我国全面小康进入决胜时期，如何运用好的方法去克服发展不平衡和不充分的问题，如何打好“三大攻坚战”等问题，如何改善党的自身建设过程中也开始出现了各种薄弱环节，如何执政党外部环境变得日益复杂等等问题都迫在眉睫，需要不断地摸索好的解决方法。

二、新时代中国共产党实现历史使命的奋斗历程

1. 夯实经济基础

为了促进我国经济的发展，面对国内国外形势，中国共产党对如何夯实我国的经济基础做出了准确的研判。在经济理念方面，坚持稳定向前发展的总基调，坚持以创新推动国家发展全局，强调科技强国。在宏观经济方面，加强了区间、定向和相机调控，不断升级国家产业机构，扶持实体经济，让造强国战略得以较好的实施。通过“三去一减一补”落地，使得我国的供给体系的质量和效率得到了较高的提升，逐步化解经济中长期存在的一些结构性的矛盾。在中观经济方面，“三农问题”在政府工作报告中屡次提到，也成了近年来重中之重的工作来落实，真正地提升和改善了农民的生活水平。通过打造“一带一路”、长江经济带等推进区域发展，缩小东西部差距。新型城镇化建设，城乡一体化格局逐步形成，人们的生活品质得以提升。在微观经济方面，为创业者营造良好的创业条件，不仅搭建了

各种创业支持平台，还鼓励青年创新创业，给与了许多扶持政策。通过一系列的举措夯实我国的经济基础，引领中国经济在动荡的世界局势面前依然稳步前进。

2. 优化政治体制

优化政治体制才能更好地实现现代化国家治理的目标。在执政方面，中国共产党坚持以党的全面领导，巩固执政地位，旗帜鲜明，积极发挥领导的核心作用。在执政过程中要正确处理好变与不变的辩证关系，不断地提高执政水平，让中国人民对中国共产党的执政地位更加拥护。在人民民主方面，坚持人民当家做主的地位，推进民主协商的发展，保证公民参与日常政治的权利。在依法治国方面，将“四个全面”纳入依法治国的布局当中，转变政府职能积极打造人民满意的服务型政府。中国共产党通过优化政治体制，为我国的民族复兴提供了政治保障。

3. 提振精神力量

中国共产党注重加强意识形态的领导工作，坚定文化自信。在意识形态方面，坚持把“两个巩固”作为根本任务，将党的理论的创造和理论成果的宣传两手抓，通过正确的舆论传播以引导中国人民鉴定中国特色社会主义的自信。在文化自信和文化体质改革方面，在全社会培育和弘扬社会主义价值核心观，使其成为全中国人民的精神追求。坚持文化事业与产业同步化，推动文化体质不断改革落实，促进文化产业市场繁荣。通过提振精神力量，让人们更加的有信仰，有文化自信，坚守正确的价值观，不断地丰富自身的精神追求，幸福感不断地增强。

4. 守护生态底线

为了更好地坚守生态底线，在环境治理和资源节约方面制定了基本的国策，更好地推进我国环境治理。在能源方面，提出节能优先的方针，提倡绿色环保的生活的理念，并开展广泛的宣传与推广，让这一理念深入人心。积极开展环境治理，进行污染防治，优在国土空间的开发过程中，以保护为主。提出了“绿水青山就是金山银山”的创新理念。加强国际环境和合作，全面推行低碳发展，全球海洋治理过程中一直有着深度的参与，自觉地在构建人类命运共同体的过程中，展现出大国的风采，敢于

担当。通过各方面的宣传和治理，采用科学的的方法，让我国的生态环境以及海洋的生态环境得以很好地守护，并得以持续发展。

5. 推进祖国和平统一

不断丰富“一国两制”的理论与实践，为香港澳门的发展提供积极支持，维护港澳台的稳定，反对台独分裂言论。面对香港、澳门、台湾出现的问题，在坚持基本国策的同时，给予他们最大的支持改善民生、发展经济，保持当地经济的繁荣发展。同时推进两岸交流，维护两岸同胞的正当权利，积极推动两岸关系的和平发展。在推进祖国的和平进程中，在维护和平阻止分裂的同时，充分的考虑到港澳台同胞的利益，从而加快祖国统一的步伐，让港澳台问题能在和平的前提下得以更好地解决。

三、新时代中国共产党如何更好地实现历史使命

1. 统筹“四个必须”和“四个伟大”

中国共产党在新的时期，应该根据时代的变化，做好筹“四个必须”与“四个伟大”的工作，让更多的青年一代通过各种方式，坚定走中国共产主义道路的决心，接受中国精神的熏陶，大力宣传红岩精神、大庆精神、航天精神等，让更多的人能在艰难困苦中有精神脊梁作为支撑。凝聚全民的力量，依靠群众，让祖国在和平的环境中得以进一步的发展。

2. 推进和协调战略布局

积极推进“五位一体”总体布局，跟抓落实各项建设的重点难点，还应该积极推进“四个全面”。正确的把握战略布局的内在逻辑处理好各重关系并全面落实。面对国内外的形势，应该积极利用好国际国内两个市场，两种资源，把发展作为解决问题的前提，把安全作为巩固发展成果的重要保障。通过推进和协调战略促进国内的发展和世界共赢。

3. 深入社会革命和自我革命

深入推进伟大的社会变革，以党的最新的理成果为指导，加快发展的步伐，深化和扩大改革开放，解决人民目前阶段的主要矛盾，尽管我国现阶段的主要矛盾发生了重大变化，但并没有改变我国的国情以及国际地位，因此我们仍然要坚持“一个中心，两个基本点”的路线不动摇，着力解决新时代出现

的各种社会矛盾，让人们过上更好地生活。做好共产党员的思想工作，通过反省与自我反省，不断地用新的思想和理念强化自身意识，发挥个人先锋作用，是全国拥有一个好的政治环境，从而让中国共产党的执政根基得以进一步的夯实。

4. 倡导共同价值和共同命运

共同价值是人类生存发展过程中普遍追求和遵循的基本目标，体现人类作为主体对自身和外部世界的价值定位、价值追求和价值取向。追求共同价值是实现人的自由全面发展的必由之路，这是唯物主义价值观的充分体现。弘扬人类共同价值的过程中要注重夯实和平发展的这个条件基础，充分认识到全人类的共同价值，将中国的发展与全球的发展紧密紧密结合起来，促进世界局势发展更加符合全人类的利益。

四、结束语

从十八大以来，中国共产党面对国内国外的机遇与挑战，以马克思理论为基础，始终牢记使命、

坚守初心、砥砺前行，经过不懈的奋斗取得了一系列的成绩，更担负起民族复兴的伟大的历史使命，十八大以来的发展历程让无数中国人看到实现名族复兴不是梦，坚持中国共产党的领导，国家繁荣富强民族崛起复兴一定能够实现。

参考文献：

- [1] 中共中央文献研究室编.十八大以来重要文献选编(中)[M].北京:中央文献出版社, 2016.
- [2] 翁有为.中共近代革命的历史使命:民族复兴[J].史学月刊, 2018(7): 5-8
- [3] 何锡辉.中国共产党使命型特质的百年塑造与当代回响[J].理论探索.2021(02): 16-23.
- [4] 甄占民.深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义[N].经济日报,2019.